揭开网络"地下执法队"真面目:

# 以"差评""打假"敲诈电商

"滚雪球"吸收下线

教唆未成年人加入

手法的核心成员数十名。

的影响。"卜健说。

取保候审。

莆田市公安局网安支队四大队队

长卜健告诉记者,主要犯罪嫌疑人刘

某某采取"师带徒"的模式,利用网络

扩散收徒信息,并根据不同的授课内

容分别收取 188 元至 888 元的"拜师

费",传授相应勒索话术。短短10个

月内,该团伙已发展出精通整套作案

'滚雪球'的方式吸收下线,发展速度

极快。警方收网时,有多名核心成员

已经开始单干。若不是及早发现并予

以打击,任其发展下去,将造成更恶劣

的平均年龄不到18岁,主要犯罪嫌疑

人刘某某刚满18岁。15个核心团伙

成员大部分是未成年人,有刚接到大

学录取通知书的高中毕业生, 甚至还

有初中生。从保护的角度出发,对于

涉案的未成年人,公安部门暂时予以

的犯罪嫌疑人存在心智尚不成熟、模

仿性强、收入低、情绪易受感染等特

点,容易受人教唆走上犯罪道路。此

外,类似的新型网络犯罪手法十分隐

法犯罪步骤环环相扣又相互独立,很

多外围参与的未成年人以为自己只是

单纯地下单、退货,直到被专案组抓捕

时还不知道已经涉嫌违法犯罪。

在团伙核心成员操纵下,各个违

多位参与抓捕行动的民警说,涉

王正亮等民警介绍说,该年龄段

办案民警还透露,这个犯罪团伙

"这一网络黑恶势力犯罪团伙以

瞬间给网店下上千个订单,然后集中退货并给差评;以"没有官方授权"等理由向平台举报,要挟店家交"保护费"……

近日,福建莆田警方破获一起 网络犯罪案件。"新华视点"记者调 查发现,多地出现类似案件。这些 案件通常手法简单粗暴、蔓延迅速, 参与者不少是青少年,值得高度警 怎

#### 短短数月上千家网店遭恶意 勒索

不久前,莆田警方通过数月侦办成功破获一起网络犯罪案件,抓获嫌疑人15名。案件涉及被敲诈网店1200余家,涉案金额超过300万元。

专案组成员、仙游县公安局网安大队负责人王正亮说,网安部门在巡查中发现,有网民有组织地频繁在电商平台下单,然后给差评、要求退款,行为异常。通过顺藤摸瓜,警方掌握了该团伙的犯罪事实及内部架构、作案流程。

经查实,自去年10月起,团伙核心、犯罪嫌疑人刘某某先后创建100多个QQ群、微信群,发展了十几名骨干成员,打着"地下执法队"的旗号,在多个电商平台短时间内集中下单,之后集中给予差评并退款,以此要挟卖家缴纳几百元到数千元不等的"保护费"。

据警方介绍,一些网店的不规范经营行为被犯罪嫌疑人盯上。比如,一些新注册的网店没有取得品牌方的授权证书;有些网店商品库存不足,而平台对发货时限有明确要求;还有的网店在商品介绍中使用了"最好""绝对"等违反相关法律的"极限词"。瞄准"猎物"后,犯罪嫌疑人组织团伙在短时间内制造大量交易,然后给予差评或进行投诉举报;同时,私底下提出撤销差评或投诉的附加条件,向商家施压。

一个被敲诈勒索的网店经营者告诉记者,一旦短时间内涌入大量差评,轻则影响网店曝光率,重则会被平台和市场监管部门处罚。为了花钱消灾,这名网店经营者给犯罪团伙转了8000元"保护费"。

记者从专案组获悉,在本案中, 有的网店短短数月间被敲诈多次, 损失达2万多元。

此外,山东、广东等地警方近期也破获了类似网络犯罪案件。其中,山东警方破获的一起案件,涉及全国20余个省份2000多个商家。



要挟 新华社发 朱慧卿 作

案的不少未成年人以为找到了赚快钱的门路。但实际上,每次敲诈勒索所得钱款,大部分被团伙核心成员拿走了。

#### 强化惩治力度 加强全链条打击

受访的法律界人士认为,这种新型网络犯罪几乎是"零成本",易学易传播。刘某某供述,他只用一部电脑,便能在短短几个月内指挥数百人作案。

虽然这类案件影响恶劣,但受害者报案的屈指可数。仙游县一名网店店主说,被敲诈勒索后自认倒霉,不想报案。"敲诈金额也不是太大,报案后还得配合警方取证、固定线索,费时费力,划不来。"

专家认为,对这类网络犯罪案件,相关部门应加大惩治力度,深挖其上下游关联犯罪,切断利益链条。相关部门可以与电商平台加强合作,及时通过大数据筛查异常行为。

北京奥肯律师事务所执行主任李传文说,电商从业者要增强法治观念,注意合规经营,不要出售假冒伪劣产品或其他来源不明的产品,不要夸大宣传,避免授人以柄。遇到敲诈勒索时,应及时向平台反映或者报警。

同时,法律专家建议,家庭、学校和相关社会组织要加强对未成年人的教育引导,以案释法,增强青少年法律意识,避免因为无知涉及犯罪。

新华社"新华视点"记者 陈弘毅

### 全国已建4028个县域医共体

新华社北京11月30日 电(记者董瑞丰)记者在国 家卫生健康委11月30日举 行的新闻发布会上获悉, 截至2020年底,全国共组 建县域医共体4028个,提 高了县域医疗卫生整体服 务效能,有效促进了分级 诊疗。

数据显示,县域医共体牵头医院进一步做强专科,2020年的出院患者三四级手术比例达到42%。试点地区县域内住院人次占比78%,县域

内就诊率90%,与同期非 试点县患者持续外流形 成鲜明对比。

同年,县域医共体牵头医院平均帮助基层开展新技术、新项目11.4个,试点地区基层机构诊疗人次占比下降趋势整体出现逆转,县域内基层医疗卫生机构门急诊占比、慢病患者基层管理率达到55%和77%。

2019年,国家卫生健康委在全国启动紧密型县域医共体建设试点,确定山西和浙江2省份、其他省份567个县(市、区)共754个县(市、区)为试点县,2021年,又增加新疆维吾尔自治区为试点省份。

据介绍,两年来,试点地区立足"强县域、强县域、强基层",在医共体管理体制、运行机制、服务模式等方面深化改革、细化措施,取得积极进展和成效。

#### 新规定来了!网约车平台要合理设定 抽成比例上限并公开发布

据交通运输部有关 负责人介绍,意见还从支 持从业人员参加社会保 险、保障从业人员合理劳 动报酬、保障从业人员获 得合理休息、改善从业环 境和工作条件、加强对从 业人员的人文关怀及促 进网约车平台企业合规 发展、维护公平竞争市场 秩序、畅通投诉举报渠 道、强化工会组织保障作 用等多方面加强交通运 输新业态从业人员权益 保障工作,推动交通运输 新业态规范健康持续高 质量发展。

日全食、亮金星、流星雨……

## 12月的"天象剧场"上新了

新华社天津11月30日电(记者周润健)12月的"天象剧场"上新了! 天文科普专家介绍,日全食、金星最亮、月"拜"三星、双子座流星雨极大、小熊座流星雨极大等多部"影片"将轮番上映。

地球上可欣赏的众多天象中,日 全食可谓是"天象之王"。12月4日, 一场精彩的日全食将震撼登场,不过, 这场"天狗吞日"发生在南半球。

"本次日全食只有在南极洲才能看到,再加上全球疫情、路途遥远等原因,能看到的人不会很多。我国感兴趣的公众可以借助互联网来了解此次日全食的盛况。"天津市天文学会理事、天津科学技术馆天文科普专家宋媛媛说。

爱呢。 同日.太阳落山后.以"长庚星"姿 态现身的金星将迎来最亮时刻,这是 观测金星的最佳时机。

"届时,金星的亮度可达-4.9等,如明珠般美丽,似钻石般璀璨,在西南方低空中大放异彩,艳丽无比。有条件的公众如果使用小型天文望远镜观察,会发现金星呈'眉月'形状,弯弯的'月牙儿'娇小玲珑,惹人喜爱。"宋媛媛说。

进入12月,金星、土星和木星在日落后前半夜排列在西南方天空。 "12月7日至9日,多情的'月姑娘'会依次'拜访'这三颗亮星。届时只要天气晴好,这场浪漫的'星月童话'肉眼清晰可见。"宋媛媛说。

在冬季夜空中,年度三大流星雨 之一的双子座流星雨一直是天文爱好 者的主要观测目标,它的流量非常稳 定,极大时ZHR(在理想观测条件下,辐射点位于头顶正上方时,每小时能看到的流星数量)可达250以上。

"今年该流星雨极大出现在12月14日15时,ZHR为150,但遗憾的是,当日为农历十一月十一,明亮的月光会对观测造成干扰,好在后半夜月落后还有几个小时的观测时间。"宋媛媛说。

小熊座流星雨通常是全年天象的 收官之作,该流星雨的活跃期为12月 17日至26日,ZHR在10左右,非常 适合北半球中高纬度地区观测。

"今年该流星雨极大出现在12月22日14时,由于它的母体彗星8P/塔特尔今年回归,可见到的流星数量会稍多一点,不过流星整体不是很亮。"宋媛媛说。

天津为红色资源立法

### 擅自进行原址重建 将处最高50万元罚款

新华社天津11月30日 电(记者周润健)天津市十七届人大常委会第三十次 会议11月29日表决通过了 《天津市红色资源保护与 传承条例》,自公布之日起 施行。条例明确规定,对 擅自迁移、拆除、修缮红色 资源,或者擅自进行原址 重建等行为,将处最高50 万元罚款。

条例对擅自设置、移动、涂改、损毁红色资源保护标志、纪念标志等行为,规定由有管理职责的部门依法给予警告,责令

限期改正;逾期不改正的,处200元以下的罚款。对擅自迁移、拆除、修缮红色资源,或者擅自进行原址重建等行为,即定由有管理职责的部严宣令限期改正,造成严重后果的,处5万元以上50万元以下的罚款。

为了充分发掘和运用红色资源优势,打造具有影响力和天津特色的红色文化品牌,条例还规定各个领域采取多种方式,推动红色资源传承与弘扬。